

# 定安新兴工业增强县域经济实力

■ 罗利明



建设中的塔岭工业园区。 梁源富 摄

五年,一个新征程;五年,一个新坐标;五年,一个新期待。

回顾过去五年,定安推动新兴工业化进程又跃上了一个台阶。

过去五年,县委、县政府将经济发展战略调整为“两区一城一调整”,提出做强塔岭工业园区,做美南丽湖旅游开发区,做大县城规模,做优投资环境,调整农业产业结构,全面振兴县域经济的发展思路,带动全县工业蓬勃发展,实现县域经济最大化增长。

目前,落户工业园区的企业达 71 家,形成农副产品加工、饮料生产、制药、香料、制罐等产业集群,2010 年,全县工业产值 10 亿元,工业增加值 3.25 亿元。“十一五”期间,全县工业总产值年均增长 13%,工业税收屡创历史新高,达到 3481.19 万元。

## “保姆式”服务造就投资沃土

“我选在定安投资,主要看中的是这里的基础设施到位,服务周到。”广州顶津食品有限公司海南分公司厂长吴光荣告诉记者。

这家 2007 年进入定安,投资生产“康师傅”牌矿物质水的企业,定安县有关部门积极协调,仅用一周时间就办完相关手续,从盖好厂房、设备安装调试到投产,仅用 85 天,创造了企业进驻塔岭的“定安速度”。

为了吸引更多的客商到塔岭工业开发区投资建设,定安县及时出台了《定安县招商局工作人员行为规范条例》、《定安县招商首问责任制度》等多种管理制度,推行招商服务代办制,指定专人作为落户项目代办各项审批手续,做到每个项目进来都有专人跟踪服务,为企业办理相关手续,跟踪到底。

设立县政府“行政服务中心”,联合

多个部门实行“一个窗口对外、一条龙服务、一站式办结”的保姆式服务和“阳光”作业。实行服务承诺制、项目跟踪制、责任制和限时办结制,简化办理手续,切实提高服务质量。成立行政效能监察中心和投资服务中心,提高政府服务质量和办事效率,以诚信、高效引商、安商、富商。

完善的基础设施、科学合理的规划布局再加上优质细致的保姆式服务,吸引中国建材集团、东方光通集团、深圳大族、中国医药集团、海南天聚太阳能实力有限公司等大企业纷至沓来,塔岭工业园区发展一日千里,实现了定安从招商引资跨越到招商选资。

## 筑好巢吸才能引来“金凤凰”

塔岭工业园距离海口市 34 公里,美兰机场 36 公里,距海口港 58 公里,距海口火车站 57 公里,东接文昌、琼海,距清澜港 48 公里;西连澄迈、屯昌,距洋浦 113 公里。

境内东线高速公路、海榆东线公路纵穿南北,交通四通八达,区位优势显著。

要想做大做强塔岭工业园,必须得完善基础设施,筑好巢了才能引来金凤凰,才能实现大项目进入,大企业带动。

2004 年,县委、县政府投入 3 亿元,新建道路 10 公里,排污管网 20 公里,供水管网 18 公里,完成塔岭园区“七通一平”基础设施建设,使原来荒凉的塔岭变成了四通八达的工业园区。

同时加大招商引资力度,提高服务质量,短短几年时间内,康师傅饮料、达川果汁、绿沁园菠萝罐头、宝元堂保健品、新台胜罗非鱼等一批大企业筑巢定安。

截止 2011 年 12 月,园区 71 家企业已投资 92979 万元,其中农产品加工企业 35 家,投资总额 61390 万元,制药企业 18

家,投资总额 16440 万元,其他企业 18 家,投资总额 15149 万。

## 现代新兴工业强县进程提速

2010 年首届中国生态人居论坛期间,中国建材集团与定安签署“三新产业战略合作框架协议”,投资 30 亿元,将占地 2000 亩的塔岭工业园二园开发建设成一个集太阳能、光伏产业研发及新型建筑材料生产的环保型示范性三新工业园区,推广新型建材、新型节能房屋、新能源材料的技术,打造生态人居示范县。

2011 年初,东方光大集团分别与定安县签订战略合作投资协议,将在塔岭工业园区投资 35 亿元,建设塑料光纤制造、云计算研发中心、3D 动漫数字影像产业基地,及东方光大南方与泛东南亚总部,产值超百亿元。

从默默无闻的工业园区到 2008 年被确定为海南省重点工业园区之一,从当初仅有几家农产品加工企业到如今遍地开花的大企业、大项目,工业的快速发展使得原先拥有 9630 亩用地的老园区容量不够。

于是,定安又规划建设塔岭高新技术产业园,并开始实现提高了项目进入的门槛,重点引进文化创意、电子

信息、低碳环保、生物制药等科技含量高、经济效益好、资源消耗少、环境污染小的高新技术产业项目。

目前,塔岭高新技术产业园东一环路、西一环路、西二环路、西三环路、定富路等“三纵四横”15 条道路已全部动工,相应的供水、供电等配套设施也在抓紧完善中,东方光通集团、中国建材、联塑集团等投资上亿元大企业进驻动工具备了初步条件。



黄灯笼辣椒加工车间一角。 卓昌斌 摄